

Uroš Lubej

Občinski svet Mestne občine Novo mesto, Svetniška skupina Solidarnost Novo mesto

g. Gregor Macedoni

Župan Mestne občine Novo mesto

Novo mesto, 28. maj 2020

Pobuda: Čakalne vrste za sprejem v vrtce v Mestni občini Novo mesto

Novo mesto se že dolga leta sooča s problematiko čakalnih vrst za sprejem v vrtce. Na trenutnem centralnem čakalnem za vpis v rednem roku je 50 otrok. Na trenutnem čakalnem seznamu za vpis po rednem roku je še dodatnih 90 otrok. Na čakalnih seznamih vrtcev posameznih vrtcev za prihodnje šolsko leto je vsaj 80 otrok.

Predlagam, da občina poskrbi, da vsi otroci, katerih starši to želijo in izpolnijo starostni pogoj, pridejo do zelenega sprejema v mrežo javnih vrtcev, in pri tem niso diskriminirani niti glede datuma zelenega vpisa niti glede prioritete izbire enote vrtca, v katerega so sprejeti. Obstoječi sistem namreč v slabši položaj postavlja družine, katerih otroci zahtevano starost ne dosežejo do 15.9., ampak kasneje.

Starši teh otrok so prisiljeni v to, da po koncu porodniškega dopusta iščejo varstvo pri zasebnih ponudnikih, pri varuškah ali, če imajo to možnost, pri starih starših. V posameznih primerih je staršem naknadno ponujena možnost vpisa v mrežo javnih vrtcev (z medletnim vpisom), vendar to pokrije le del dejanskih potreb. Poleg tega to za marsikoga pomeni vpis v enoto, ki po lokaciji nikakor ne ustreza staršem. Enega otroka denimo vozijo v eno enoto, drugega bi morali voziti na povsem drug konec mesta oz. občine, in vse to v času ko morajo hiteti na delovno mesto, v času jutranjih prometnih konic. Nekaterim staršem to zaradi različnih razlogov (vezanost na javni prevoz, zgolj en avto v družini) dejansko tudi ni mogoče. Poleg tega si starši v času, ko čakajo na vpis, že poiščejo rešitev pri zasebniku in je z vidika razvoja otroka neustrezno, da se ga prestavlja iz enega okolja v drugo (in potem v naslednjem šolskem letu morebiti še v tretje).

Zakon o vrtcih je nedvoumen. V 10. členu tega zakona je zapisano: »Če na območju občine stalnega prebivališča staršev ni vrtca, ki izvaja javno službo, oziroma vrtec nima prostih mest, starši pa izrazijo interes za vključitev v vrtec tolikšnega števila otrok, da bi se v skladu s standardi in normativi oblikoval en oddelek, je lokalna skupnost dolžna najkasneje v 30 dneh začeti postopek za zagotovitev dodatnih prostih mest v javnem vrtcu ali razpisati koncesijo.«

Naj poudarim, da menim, da je za številne in večino otrok v mreži javnih in tudi zasebnih vrtcev dobro poskrbljeno. In da Mestna občina Novo mesto nikakor ni edina, ki se sooča s tem problemom in da so situacije v mnogih občinah podobne kot v naši. Vendar hkrati menim, da je zakonska osnova jasna in nedvoumna in da jo mora lokalna skupnost uresničiti. Zato dajem pobudo, da občina začne slediti realnim potrebam tudi teh družin, ki se soočajo s čakalnim seznamom in izpadejo iz sistema. Občina naj tako zagotovi več možnosti za medletni vpis, in sicer na način, ki bo smiselno ustrezal potrebam staršev.

Ob odgovoru na to pobudo vas prosim, da odgovorite tudi na spodnja vprašanja:

- Koliko otrok je bilo uvrščeno na čakalni seznam Vrtca Pedenped in Vrtca Ciciban v zadnjih petih letih (od leta 2015 naprej)? Prosim za podatek po posameznih letih in po posameznem zavodu.
- Kakšno je bilo stanje (število otrok) na enotnem čakalnem seznamu v zadnjih petih letih po posameznih letih na dan 1.2. in dan 1.5. za vsako koledarsko leto posebej?
- Kakšne rešitve so novomeški vrtci v zadnjih petih letih ponudili staršem otrok na čakalnih seznamih? Prosim za natančen odgovor za vsako posamezno koledarsko leto.
- Na problematiko sem kot član odbora za družbene dejavnosti opozarjal že v prejšnjem mandatu. Vodstvo občine je na moje pobude odgovarjalo s svojo interpretacijo podatkov. Zadnji zapis Mestne občine Novo mesto glede te problematike je bil na družbenem omrežju facebook, kjer je občina zapisala naslednje: *»V zadnjem času so se v javnosti pojavile zavajajoče informacije v zvezi s čakalno dobo za vpis otrok v novomeške vrtce. V Mestni občini Novo mesto sprti poskrbimo za sprejem otrok v vrtec in čakalna doba je lahko v izjemnih primerih zgolj kratkotrajna. Transparentno objavljena centralna seznama za naknaden sprejem otrok nista seznama realno čakajočih otrok na sprejem v vrtec. Gre za seznama: 1. otrok, ki so jih starši vpisali preden so izpolnili starostni pogoj za vpis v vrtec; 2. otrok, katerih starši hočejo točno določeno enoto in so zavrnilo ponujeno (začasno) mesto drugje in še nekateri drugi primeri. V primeru potreb izvedemo tudi medletni vpis v nov oddelek in tega smo letos odprli v začetku februarja (Kar nekaj staršev čakajočih otrok iz omenjenih seznamov je ob oblikovanju medletnega oddelka vpis zavrnilo.«* Prosim vas, da ta zapis podkrepite s konkretnimi podatki in številkami za zadnja tri leta. Koliko staršev in kakšen odstotek staršev iz čakalnega seznama je zavrnilo vpis? Kakšni so razlogi, ki jih navajajo starši, ki zavrnejo vpis? Vrtci podatke o razlogih za zavrnitev imajo, tako da nam jih prosim posredujte.
- Prosim, če sporočite podatek o povprečni starosti otroka ob prvem vpisu v novomeško mrežo (javnih) vrtcev, po posameznih letih, v zadnjih treh letih.
- Zanima me, ali se občina zaveda, da prihaja zaradi tovrstnega nereševanja te problematike tudi do tega, da starši prisiljeni iskati črno varstvo? S tem, ko občina ne omogoča staršem sprejetja v javni, zasebni ali zasebni vrtec s koncesijo, spodbuja in ščiti varovanje otrok na črno. S tem s tega naslova država ne pobere ustreznih davkov, ne spremlja se kakovost tega varstva in še dodatno povzroča diskriminacija. Praviloma so črna varstva tudi dražja, staršem ne pripada nikakršna subvencija, ne občinska, ne državna in so neizenačeni kot davkoplačevalci z ostalimi. Zanima me torej, ali ima občina pregled nad tem, na kakšen način starši, katerih otroci so na čakalnih seznamih, rešujejo problem varstva otrok.

Lep pozdrav ,

Uroš Lubej

član Občinskega sveta Mestne občine Novo mesto